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Lésungshinweise: Oktober 2001
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Bitte beachten Sie:

» Die folgenden Lésungen sind lediglich Lésungshinweise und keine MusterlSsungen.

+ Sie sollen nur den Rahmen der zu erwartenden Prilfungsieistung abstecken.

» Der Korrektor ist durch die hier aufgefiihrten LEsungshinwelss in seinem Bewerlungsspielraum
nicht eingeengt.

« Bei Aufgaben, die eine Aufzihlung von n-Fakten zur Lésung erfordern, werden nur die ersten
n-Fakten gewertat, Alle dariiber hinausgehenden Aufzdhlungen werden gestrichen.
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3 Fach Ftnanzmrung, Investrtiﬂn Steuern
“ : Al
Aufgahe 1 S S T N & .
Cie Maschinenbau GmbH Bonn michie sine rLéﬁé:I'TPrnduﬁi'nhs-raaschlﬁe arwerben, um Bauteile zu
fertigen. Folgende Daten wurden bereits ermittelt, um die Investitionsentscheidung zu traffen,
IMas:hlna 1 Maschine Il
Anschaffungskosten 330.000 € 420.000 €
Liguidationserlas am Ende der Nulzungs- 30000 € 40.000 €
dauer
sonstige fixe Kosten
{ohne Abschreibung, ohne Zins) 5.000€ 5.500€
variable KostenlJahr bel Vallauslastung 133000 € 93.000€
Nutzungsdauer {(Jahre) a 8
Kapazitit (Stlhck) 7.000 E.000
Kalkulationszinssatz (%) 8 8
Alternativ kdnmten die Bautelle auch von einem Zulisferar flir 38 £/5tlck zugekauft werden,
Aufgrund einer Marktanalyse rechrg! die Maschinenbay GmbH Bonn mit einem Absatz von
4,000 Stick bei einem Verkaufsprais von 55 €/5tick.
Die Geschafislsitung teilt Thnen mit, dass die Investition nur getbtigt wearden kann, wenn eine Min-
destrendite von 15 % und eine Amortisationszelt von héchstans 3.6 Jahren emreicht wird.
Bearbeitungshinwels:
- Eine Differenzinvestition is! nicht durchzufthren.
gl Treffen Sle die Entschaldung filr Eigenfertigung odar Fremdbezug mithilfe der Kostenverglelchs- {8 Punkte)
rechnung.
B} Ermitizin Sie die Bentabilitat dar |nvestifionsobjekie | und Il und beureilen Sie deren Yorteilhaf- (7 Punkto)
ligkeit
cy  Enischeaiden Sie das Auswahlproblem zusatziich mit der Amarlisationsmethode. {5 Punkta)
Lésung Aufgabe 1 (RSP; 3.4.2) 20 Punkte
a) Maschine | Maschine |l
AfA 37500 € 47 500 €
Zins 14.400 € 18.400 €
sonst K 5000 € 5500€
K. gesamt E6.900 € 71400€
K.a (4.000) 76.000 € G2.000 €
Kosten gesamt 132.800:€ 133.400 €
K (Stlck) 3323 € 3335
Da die Bautsile beim Zuheferer fir 38 €/8tuck eingekauft werden kénnen, scheidet ein
Fremdbezug bei der geplantan Absatzmenge aus,
Alternative Losung: Gesamtkosten beim Zukauf von 152.000 € sind hoher als Gesamit-
kosten bei Masching | und |1, Zukauf scheidat daher aus.
{8 Punkte}
b) Rentabilitatsvergleich Maschine | und ||
Erltse 220000€ 220.000€
A Kosten 132,800 € 133400 €
Gewlnn B7.100 € B8.600 €
Y
Rentabilitat = Gawinn = kalh.' Zins 100
& geb, Kapital
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Technische/-r Betriebswirt/-in IHK -
Fach: Finanzierung, Investition, Steuern

ki _ 87.100 +14.400
'~ (330.000 +30.000):2

= 86,600 <18.400
"~ (420.000 +40.000):2

Maschine | ist voreilhafter, da hier die hohere Rentabilitat erzielt wird Die Min-
destrentabilitat van 15 % wird bel beiden weit Gberschritten,

100=56.4%

-100,=45,7 %

{7 Punkte)

i i ., Anschaffungskosten - Liguidationserits
¢l Amortisationszeit= — -
Gewinn + Abschreibung

_ 330.000 - 30.000
' B7.100 + 37.500

=24 Jahra

_ 420.000 - 40,000
" B6.600 + 47 500

Beide Maschinen halten die Sollamortisationszeit von 3,5 Jahren ein, Maschine | Ist je-
doch vortellhafter aufgrund der kiirzeren Amortisationszeit

=2 B Jahre

Hinweis flr den Korrektor: Eine Berechnung ohne Abzug des Liguidationserléses
Ist ebenfalls anzuerkennen,

A, = 2.8 Jahre

AZ, =31 Jahre
(5 Punkte)

Aufgabe 2

Ein groller Olkanzem erwigt vor dem Hintergrund der weltweitan Olpreissteigarungsn dis Ausbey-
tung elnes bisher nicht als wirtschaftiich eingestulten Olifeldes in der Nordses. Hierzu soll nach aus-
giebigen Probebohrungen und geoclogischen Farschungen eine kisine Olbohmplattform erstalit und
gingesetzl werden,

Der technische Bersich des Urlernehmens hat hisrfir In Zusammenarbeit mit dem Konzern-
Centralling in giner Vorkalkulation folgende groben Plandaten ermittelt:

Frabebohrungen in verschiedenan Sektoren des Oifeldes: 30 Mio: €
Geologische Auswertungen: 5Mio. €
Weiters Nebenkosten Im Rahmen der Vorerkundung: SMio. €
Herstellungskosten einschlleftlich Transport der Plattform: 320 Mio. €

Aufgrund der rauven Witterungsverhahnisse wird ledighich eine Nulrungsdauar von sleben Jahran nach
inbetriebnahme erwarte!, wobei jshrliche Einzahlungstberschisse von B0 Mio. € (jewells am Ende
des betreffenden Jahres) realisied werden sollen. Am Ende der arwaristen Nutzungsdauer wird mit
elnem Liguidationsarls van 10 Mic. € gerechnst,

Die Auszahlungen der geplanten |nvestition wirden sich wie folgt verteilen! Die Koster der Probeboh-
rungen sowie die welleren Nebenkosien im Rahmen der Verarkundung fallen wie folgt an (Investition-
sentscheidung Ende 2002); 60 % davon Ende 2001, die verbleibendan 40 % zusammen mit den
Koslen fir die geclogischen Auswerungen Ende 2002,

Bei einer pasitiven Investitioneentschaidung wirden sich die Auszahlungen fir die Herstellkosten und
den Transpor der Plattform jeweils zur Halfie suf Ende 2003 bzw. Ende 2004 vertailen

Die eigentliche Nuizung der Plattform kénnte ab 2005 beginnen, wobei dann am Ende dieses Jahres
der ersie von insgesamt sieben Einzahlungstiberschissen erwartel wird.

a) Stellen Sie die Ein- und Auszahiungen dieser Investition (i = Ende 2002) mit Hilfe einas (8 Punkte}
Zeilslrahles dar,

b} Entscheiden Sie mit Hife eines dyramischen Verfahrens, ob diese Investition sinmvel ist. Das {12 Punkte)
Unternshmen kalkuliert mit éinem Kalkulationszinssatz von 8 % p. a.
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Fach: Finanzierung, Investition, Steuern

L&sung Aufgabe 2 (RSP: 3.4.3) 20 Punkte
a) Einzahlungen (+)
Auszahlungen (=)
-5
-3 -2 10
-18 -12 —180 —-160 80 B0 BD 8o BO BO 8O
A G 5 SN [ S 5%
s——g—mr 5 2 3 & ©E B 7 ®© 3
T ¥
Bezug

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
(8 Punkte)

by Kapitalwertmethode:

Cq =((~ 21} - 108) + (= 19) +%ﬂl+ i;—;g—h 1223 + 1.5:‘ + 13:5 t .Lz:a - ‘I.E:’ +1EEE * 1229

Cy, = -2268-190-160- 0925926 - 160 - 0,B57335 4+ 80 - 0,793832 + r
B0 - 0, 735030 + 80 - 0,680583+ B0 - 0,630170 + B0 - 0,583430 +
B0 - 0540269 + 90 - 0,500242 =

226818014816 - 13717 +63, 01+ 5880 + 54 45+ 5041 + 45668 +

4322 + 45 02 = + 35,09 Mio, € _

Gy = 35,09 Mio. € Invastition sinnvoll, da Kapitalwert positiv]

Hinweis fiir den Korrektor: Falls mit internem Zinsfu ermittelt Der interne Zinsful
dieser Investition liegt mit 10,53 % Uber dem Kalkulali-

onszinsfult von & %, deshalb Investitian sinnvell
(12 Punkte)

Aufgabe 3

)

fie Maschinenbau GmbH Bonn beschafft sich Kagital in Form einer Industriscbligalion Uber 10 Mio.
€ Nennwer. Laufzeit vom 1. Januar 2001 bis 31, Dezember 2015. Zins & %. Halbjahrliche, nach-
schissige Zinszahlung. Ausgabekurs 101, Rickzahlung zum Nennwert.,

@) MNennen Sie zwei Grinde, warum das Maschingnbaulniernehmen diese Finanzisrungsform (2 Punkte)
gewahll hal.

By  Nennen Sie vier Argumante fir den Kauf dieser Industriecbligation aus der Sichl des Kapitalan- (4 Punkte)
legars

¢) Welche Einzahlung erhisit die Maschinenbau GmbH Bonn, wenn die Industrieckligation vollstan- {2 Punkte)

dig untergebracht werden konnte und die Banken fir die Emission eine Provision von 0,5 % des
Mennwertes berachnen?

dy Barechnen Sie die Auswirkungen auf die Liquiditél (ber die Gesamtlaufzeit und beschreiben Sie, {4 Punkte)
wie sich der Gewinn durch dig Ausgabe der Indusiriesbligalion verander. \

g) ‘Beschreiben Sie die Auswirkung auf den Kurs dar Industriecbligation, wenn der Markizinssatz (2 Punkte)
sleigl

L Qa-101



Technische/-r Betriebswirt/-in IHK
Fach: Finanzierung, Investition, Steuern

Der Maschinenbau GmbH Bonn stehan neben der Ausgabe siner Industriecbligalion weitere
Alternativen zur Yerfugung, wie z. B, die Ausgabe von Mullkupon-Anieihen (Zero-Bonds) oder
van Anieifien mil variablen Zinssitzen (Floating-Rate-Anleinen).

Beschreiben Sie diese zwel Formen und zeigen Sie jewsils einaen Vortell gegeniber der Indu- (6 Punkta}
strieobligation als:Aulenfinanzisrungsmiglichkeit auf,
Losung Aufgabe 3  (RSP:3.31.2) 20 Punkte
a) L B:
— wvon Bankfinanzierung unabhangig
— kein Mitspracherecht der Kapitalgeber
(2 Punkte)
b) ZB:
— heohe Sicherhelt, da die Anlelhe grundpfandrechtlich gesichert ist
— garantierte Rickzahlung zum Nennwert
— Festzinssalz
- kleinere Betrage als Anlage maglich
— geringes Kursrisiko, falls vor Ablauf der Laufzeit verkauft wird
- [ederzeitiger Verkauf méglich
(4 Punkte)
e Kurswert 101 Mio. E-0.5Mio. € =100.5 Mio. €
{2 Punkte)
dy Belasiung der Liguiditat halbjahrlich, erstmals zum 30, Juni 2001, jeweils mit 3 Mio. €
Zins und zum 31. Dezember 2015 mit 100 Mio: € Rockzahlung. Gewinnminderung
6 Mio. € pro Jahr durch Zinsaufwand, Zufluss und Rickzahlung wirken sich auf den
Gewinn nicht aus.
{4 Punkte)
e) Der Kurs der Industrieobligation wird unter 101 sinken, da die Anleihe eine schlechtere
Verzinsung bietet,
(Fur neue Anleger wird der Zinsnachteil durch einen Kursvertell ausgeglichen,)
(2 Punkte)}
fi  Nullkupon-Anleihen: zum Nennwert getilgl, wahrend der Laufzeit erfoigen keine
Zinszahlungen, Ausgabs mit hohem Disagio,
Vortell: wahrend der Laufzeait keine Liquiditatsbelastung durch Zinszahiung
Fioating-Rate-Anleihen: varable Zinssatze, die glle drei bzw. sachs Monate ange-
passt werden. Zinssatze orientieren sich am vereinbarien Referenzzinssatz, der Boni-
tat des Kreditnehmers und der Marktiage.
Vorteil: Zinsanpassung je nach Geldmarktsituation
(6 Punkte)

Aufgabe 4

Bai der Maschinenbau GmbH Bonn sehen Sie sich trolz gut laufender Umsatze mit einem Liquiditdts-
prablem konfrontiert. Ein hoher Forderungsausfall ist zu verzeichnen, Die Kreditlinle bei dar Hausbank
Ist beinahe erreicht. Wegen der kurzfristigen Liguiditdtsengpasse kann das Unternshmen die Skontie-
rungsmaglichkeiten nicht mehr wahmehmen,

Folgende Zahlen liegen lhnen aus der Finanzbuchhaltung var,

Der Jahresumsatz liegl bei 12,0 Mig. €
Die Aulienstande betragen im Jahresdurchsehnit 2.0 Mio. £
Die Aufwendungen fir den Rohstofieinkauf betragen 8.4 Mio. €
Voraussichlliche Forderungsausfélle (ohne Umsatzsteuer) 50.000 €

L 04-101



B e A r e mm o ——

Fach: Finanzierung, Investition, Steuern

Dar Maschinenbau GembH liegt von einer Factoring-Gesellschaft folgendes Angebot vor:

~ Verwallungsgebihr 0,8 % des Umsalzes

— Bevorschissung der angekaufien Forderungen in Hohe von 80 %. Die Facloring-Gesellschaft
barechnet for die bevorschussten Betrige einen Zinssatz von 8 %. Die durchschnitlichen Aulen-
sténde sind dabei als Berachnungsgrundlage heranzuziehen,

— Delkredereprovision In Hahe von 0.3 % des Umsalzes.

a) Beschreiben Sie den Unterschied zwischen echtem und unechiem Factoring. {2 Punkie}
b) Beurellen Sie, ob Factaring fir die Maschinenbau GmbH Bann eine sinnvolle Alternative dar- (12 Punkts)

stellt. indem Sie Aufwand und Ertrag des Faclaring miteinander vergleichen. Dabel isl zU be-

rlcksichtigen, dass durch das Factoring Verwaltungskosteneinsparungan in Héhe von 40.000 €

entstehen und die Maschinenbau GmbH Bonn In vellem Umfang 3 % Skento bsim Einkauf aus-

nlitzen kann
L&sung Aufgabe 4 (RSP 3.3.1.2) 14 Punkte
a) Beim echten Factoring wird das Forderungsausfalirisike durch den Factor Ubernommen

(durch Delkredereprovision abgegoiien), das beim unechten Factoring beim Factor-

nehmer verbleibt.

(2 Punkte) ‘

b) Aufwand durch Factoring verursacht: {Angaben in Tausend €)

— Verwaltungsgebthr (0.8 % vom Umsatz) 55.000 €

— Solizinsen (B % von B0 % der durchschn, Auflenstande) 128.000 €

— Delkradereprovision (0,3 % vom Umsatz) 26.000€

Summe der Aufwendungen 260.000 €

Ertrag durch Factoring:

— Skontoerrage (2 % vorn Rohstoffainkauf) ZR2.000 €

— Einsparung Verwaltungskostan 40000 €

— Vermeidung Forderungsausfall 50.000 €

Summe der Ertrage 342000 €

Der finanzielle Vorteil bai Einschaltung eines Factors betragt 82.000 €.

(12 Punkte)

Aufgabe 5

Ihnen liegt die zusammengefassts Bilanz der Maschinenbau GmbH zUm 31. Dezember 2000 var:

7.600 1

Aktiva Bilanz zum 31, Dezember 2000 in Tzd. € Passiva
A, Anlagevermbgen #&; Eigenkapial
Sachanlagen
1. Bebaute Grundstucks 1.500 (1.  Stammkapital 2.000
2. Techn. Anlagen und Maschi- 1000 |2, Gewinnrickiagen 1.000
nen
B. Umlaufvermdgen B. Rickstellungan
1. Vorréte 220011, Penslonsriickstellungen 800
2 Forderungena L u L. 1.600 | 2. Sonstige Ruckstellungsn 700
3. Liguide Mittel 400
C. Vetbindlichksilan
e
1.  Gegen Kreditinstilute (bis 4 1.000
Jahre Laufzeit)
2. Aus Uaferungen w. L. @00
7.800
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Technische/-r Betriebswirt/-in IHK [
Fach: Finanzierung, Investition, Steuern : i

8) Ermiltsln Sie die Elgenkapitaiquote, den Deckungsgrad || (oder B) und die Liquiditit 3. Grades {12 Punkte)
{umsatzbedingte Liquiditdt) auf zwel Dezimalstelien und geben Sie an, ob die GmbH damit die ‘
allgemeinen Finanzierungsregeln eingehalten hat.

b}  Erlautern Sie an zwel Beispielen, welche Einschrinkungen zur Aussagekraft dieser Kennzahlen {4 Punkte)
voriegen kinnen.

Lésung Aufgabe §  (RSP: 3.2.1, 3.2.2) 16 Punkte |

Eigenkapital - 100 _ 3.000-100
Gesamtkapital 7800
Die Quote betragt nach der 1:1-Regel mindestens 50 % Eigenkapital: eine solide Fl-
nanzierung ist bel belnahe 40 % sicher gegeben, da der durchschnittliche Eigenkapi-
talantell der Industrie bei ca. 20 % liegt.
(Eigenkapital + langfr. Fremckapital) - 100 _(3.000 + 800 (Pens. RSL)) 100
Anlagevermigen 2.400

g) Eigenkapitalquote = =3847 %

Deckungsgrad]l oder B = =111,786

b Der Deckungsgrad || oder B verlangt eine Uberdeckung des Anlagevermagens (der
langfristig gebundenen Vermagensteile) durch Eigenkapital und langfristiges Fremdka-
pital. Das ist der Fall, die Regal ist Ubererfallt.

Umlaufvermagen-100  4.200-100

kurz - und mittalfr, Verbindl, 3.800

Liguiditat 3, Grades = =110,53 %

Umlaufvermdgen 100 4,200-100
= —=150'%
kurzfr. Verbindl, 2.800

cdar

Die Liguiditat 3. Grades solite z. B. 200 % betragen: diss ist higr nicht erraicht
(12 Punkte)

b) Argumente, die die Aussagekraft vermindern, sind z. B -

- Es lizgt nur eine Bilanz vor, also lasst sich kein Vergleich Gber eine pasitive ader
negative Entwicklung ziehen,

- Die vorgelegten Zahlen haben nur Vergangenheitswert, sle kéinnen sich aktuell véi-
lig anders darstelien,

- Bei Liguiditatsbetrachtungen fehlen die Falligkeitstermine von Forderungen und
Verbindlichkeiten, die voneinander abweichen kisnnen

9 — Bewertungswahirechte fithren zur Unter- oder Uberbewertung von Vermégen und
Schulden, was nicht bericksichtigh werden kann.
{4 Punkte)
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Fach: Finanzierung, Investition, Steuern

L]
Aufgabe 6
Baschreiben Sle anhand von funl Kriterien dle Unterschiede zwischen der Kérperschafissteuar und (10 Punkte)
der Gewerbastauer.
Lésung Aufgabe 6 (RSP:36.1,3622 36.23) 10 Punkte

Die Korperschaftsteuer und Gewerbesteuer kdnnen pach folgenden Kriterien unterteil
werden:

Z. B

— MNach Besitz- und Personensteuemn
Die Kérperschaftsteuer (st als Einkemmensteuer der juristischen Personen eine typische
Personensteuer.
Die Gewerbestsuer besteusrt den Gewerbebetrieb und |st gine Besitz- bzw. Objeklstau-

Br. ( -
— Mach der Zustindigkeit der Erhebung
Die Kérperschaftsteuer st an das Betriebsfinanzamt, die Gewerbesteuer an die zustan-

dige Kommunalverwaltung gbzufihren.

— Mach der Verteilung des Steueraufkommens
Die Korperschaftsteuer ist eine Landessteusr (Gemeinschafisteuer) und die Gewsrbe-
steuar gine Gemeindasieuer,

— Nach Vorauszahlungsterminen
Die Verauszahlungstermine for die Korperschaftsteuer sind der 10, Marz, 10. Junl,
10. September und 10 Dezember, die Vorauszahlungstermine far die Gewerbesteuar
sind der 15. Februar, 15. Mai, 15. August und der 15. November eines jeden Kalender-
jahres,

— Nach steuerlicher Abzugsfihigkeit
Die Kérperschaftstever ist nach § 10 KStG steueriich nicht abzugsfahiger Aufwand, die
Gewerbestauer dagegen ist abzugsfahige Betriebsausgabe.

- MNach Bemessungsgrundiagen
Bamessungsgrundiage flr die Kérperschaftsteuer ist das korperschafisteueriiche Ein-
kommen, Bemessungsgrundlage fir die Gewerbesteuer |st der Gewerbeertrag. (

- Nach Standortabhdngigkeit
Bel der Karperschafsteusr bestehen bundeseinheitiche Steuersatze. Die Geawarbesieu-
er ist in ihrer Hehe abhangig von dem jewelligen Hebasatz der Gemelnds.
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